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DISCIPLINA MACS/ Matematica

APRENDIZAGENS ESSENCIAIS

Ler e interpretar graficos;
Interpretar e comparar distribuicoes estatisticas;
Interpretar distribuicdes bidimensionais.

Titulo/Tema do Bloco

Reta de regressao
Estatistica
MACS / 2.° ano de Formacao

Tarefas/ Atividades/ Desafios

1. Reta de Regressao na calculadora

Pretende-se estudar se a taxa de alfabetismo (TAA), em percentagem, esta

relacionada com o Produto Interno Bruto (PIB), em délares. Para tal registaram-

se os valores relativos a sete paises, tal como se verifica na tabela:

Tabela
Pais TAA PIB
(=) (i)

A 15.4 1839
B T4.8 7932
C 43.5 4251
D 17.8 2586
E 11.5 1524
F 206 | 12 674
G 1,2 G275

Estratégia: Recurso a calculadora
Apresentar os dados das variaveis x e y, da tabela, num diagrama de

dispersao:
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~+ Existe uma correlacao positiva

entre as variaveis x e v:

.« Os pontos estao concentrados
' sobre uma mesma reta;

° A reta tem um crescimento
linear, do tipo: y = ax + b;

Como determinar a expressao dessa reta?
Determinar o ponto (%, ¥) , designado por centro de gravidade:

Yx2 =19947.14
ox - =28.9825915
sx =31.3047787
sx =31.3047
v € 571
, 8 _
FV2 =2.9338xip0 8

oy " =3721.68869
sy =4019.88323

Coordenadas de (x, y):

(44,82; 5297,28)

Diagrama de dispersao com o centro de gravidade:

Apresentar a equacao da reta:
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A equacao da reta, com os parametros arredondados as centésimas:
y =123,71x — 248,72
Esta equacao designa-se por equacao da reta de regressao das variaveis x e y.

Verificar geometricamente que a reta de regressao contém o ponto (x, ¥)

: : B =
A B L
ﬁaﬁngfﬁ ' : ' s B r??'q.r.. T CA——

Determine o coeficiente de correlacao, arredondado as centésimas entre
as variaveis apresentadas:

B. . Edbwml xR .
LinearReg (ax+b)
. a =123.715947
. =-248.7T2348
_ =(. 96343597

=0 ,92820887
. MSe=1.3921xu°8
y=ax+b
| | [COPYI(DRAW
r =096

Nota: O declive da reta é dado pelo parametro a.

Verifica-se que a e r tém ambos valor positivo, ou seja, tém o mesmo
sinal.

2. Reta de Regressao no Geogebra

A tabela apresenta o resultados da experiéncia: Medir o comprimento y, em
milimetros, de uma peca de metal, a varias temperaturas x, em graus Celcius.
Tempersturadaar(9€) 60 65 70 75 80 B85 90 95 Secundario

Comprimento {mm) 50,2 50,5 50,5 51,0 52,1 530 542 551°

MACS 10.° Ano/Matematica 1.° ano Formacao Bloco n.° 15
Pagina 3 de 5



"

¥ REPUBLICA )
9 PORTUGUESA | 7%

Il
I
-
U

a) Desenhe o diagrama de dispersao e a respetiva reta de regressao.

56
55
54
53
52
51

50

50
b) Obtenha a equacao reduzida da reta de regressao, com os valores
dos parametros arredondados as centésimas.
y=0,15x + 40,75
c) Use a reta de regressao para estimar o comprimento da peca quando
sujeita a uma temperatura de 72°C.

Temperatura de 72°C— y = 0,15 X 72 + 40,75 =~ 51,55 mm

3. Reta de Regressao e Estimativa

O grafico apresenta o diagrama de dispersdo que relaciona as idades dos bebés (em
meses) com as suas massas(em Kg), ao longo dos seus primeiros 10 meses de vida.

. o s = X Y
Coeficiente de correlacdo linear & p 2
9 . ° Z=55 y=715 e |- 2 5
Centro de massa (5.5,7.15) 3 6
3 . 4 65
5 7
7 . 6 7.8
. ¥ 8
. 8 8.9 ;.
‘ . . Secundari
Reta de regressio linear: y = 0.58% + 3.97
. 10 9.3 o
£ Coeficiente de correlagao linear: 10.°ano
4 .
r=10.98
3
2 4 2] 8 10

Faca uma estimativa do peso que um bebé tera aos 11 meses.
Equacao da reta de regressao, com os parametros arredondados as centésimas:
y =0,58x + 3,97
y=0,58x114+397 <=>y =10,35Kg
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Aos 11 meses um bebé tera cerca de 10, 4Kg

4. Exercicio

Considere a tabela:

a) Apresente o diagrama de dispersao e a reta que representam estes

dados;

Secundari

10.°ano

b) Indique o coeficiente de correlacao;
r =096
c) Escreva da reta de regressao;
Equacao da reta de regressao, com os parametros arredondados as
centésimas:
y =0,84x — 0,14
d) Verifique que o centro de gravidade pertence a reta de regressao.
Centro de gravidade: (4,33; 3,5)
Analiticamente verificar que o ponto pertence a reta:
3,5=0,84x%x4,33-0,14 <=>
<=>35=3,6372—-0,14 <=>35=3,5
(Verdadeiro)
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